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Релігія є одним із видів зброї в гібридному арсеналі, який Росія застосовує проти України. Росія
використовує православну церкву для різної деструктивної діяльності на місцях, зокрема через
кампанії іноземних інформаційних маніпуляцій і втручань (FIMI).

Релігійна ситуація в Україні

Релігія є важливою частиною суспільного життя в Україні. За даними Київського міжнародного
інституту соціології, близько 70 % українців вважають себе православними християнами. У країні
є дві основні православні церкви.

Православна церква України (ПЦУ) була заснована у 2018 році як незалежна національна церква,
що об’єднала кілька українських православних груп, які раніше існували окремо. Натомість
Українська православна церква (УПЦ) має історичні зв’язки з Російською православною церквою і
традиційно підпорядковувалася Москві. УПЦ відкидає легітимність ПЦУ та називає її
«розкольницькою». З початку повномасштабного вторгнення Росії багато парафій перейшли з
УПЦ до ПЦУ, що посилило рух до релігійної незалежності від Москви.

У 2022 році УПЦ спробувала публічно дистанціюватися від Росії, однак це не переконало ані
громадян, ані уряд України. У серпні 2025 року Державна служба України з етнополітики та
свободи совісті підтвердила, що УПЦ все ще підтримує зв’язки з Російською православною
церквою, діяльність якої в Україні заборонено законом (2024). Згідно з українським
законодавством, УПЦ мала розірвати зв’язки з Російською православною церквою, але вона
відмовилася виконувати цю вимогу.

Гібридна діяльність на місцях

Історія співпраці духовенства УПЦ та російських спецслужб почалася задовго до 24 лютого 2022
року. Їхні зв’язки були звичним явищем і відомі ще з радянських часів. Російська православна
церква та духовенство в Україні, яке їй підпорядковувалося, діяли під наглядом КДБ. Спецслужби
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контролювали семінарії, впливали на формування церковної ієрархії та змушували духовенство
порушувати таємницю сповіді.

Після розпаду СРСР Москва використовувала церкву як політичний інструмент усередині країни,
так і як засіб впливу за кордоном. У 2014 році кримські ієрархи УПЦ відкрито підтримали російську
окупацію півострова. На окупованих територіях Донецької та Луганської областей зафіксовано
випадки надання притулку бойовикам, благословення російської зброї, співпраці з окупаційною
владою або участі в переслідуванні представників інших конфесій.

У вересні 2022 року на церемонії в Кремлі, де було оголошено про незаконну анексію чотирьох
областей України, були присутні троє ієрархів УПЦ. Крім того, низка діячів УПЦ втекла до Росії та
почала відкрито співпрацювати з кремлівським режимом — Україна наклала санкції на всіх них.
Загалом від початку повномасштабного вторгнення наприкінці лютого 2022 року до листопада
2025 року Служба безпеки України порушила 208 кримінальних проваджень проти представників
УПЦ за антиукраїнську діяльність та інші злочини.

Церква та FIMI

Окрім участі в силових діях в інтересах Росії, УПЦ та пов’язані з нею організації залучені до
російських FIMI. За даними Центру стратегічних комунікацій, існує система пов’язаних з УПЦ
інформаційних ресурсів, які втручаються в медіапростір України. До них належать безпосередні
ресурси церкви, а також формально незалежні ресурси, зокрема:

Спілка православних журналістів (інтернет-сайти, канали та сторінки на YouTube, TikTok,
Telegram, Viber, Facebook, X, Instagram);

Raskolam.net (інтернет-сайти, канали та сторінки в Telegram, Facebook);

Миряни (канали та сторінки в Telegram, Facebook, YouTube);

Перший козацький (канали та сторінки в Telegram, Facebook, YouTube, TikTok, X, Instagram);

Telegram-канали православних блогерів, анонімні Telegram-канали.

Загроза, яку становлять ці ресурси, очевидна: вони поширюють фейки та дезінформацію,
подають маніпулятивне тлумачення поточних подій в Україні та світі, а також просувають
пропаганду, замасковану під «релігійні» наративи.

Мета — нав’язати конспірологічний світогляд, згідно з яким в Україні відбувся «церковний розкол»,
а «керовані Заходом сатаністи» в уряді України розпочали «релігійні переслідування» та
розпалили «братовбивчу війну» проти Росії. У цій логіці Росія веде «священну війну» для
збереження істинного християнства та «возз’єднання триєдиного православного народу», тобто
росіян, білорусів та українців.

Нав’язування такого параноїдального світогляду цільовій аудиторії повністю відповідає військово-
політичним цілям Кремля. Зокрема, це спрямовано на дестабілізацію внутрішньополітичної
ситуації в Україні та заохочення ідеологічно мотивованої співпраці з Росією.

Зміна семантичного поля

Окрім традиційних зусиль FIMI, згадані вище медіаресурси реалізують зловмисну стратегію,
спрямовану на зміну семантичного поля в Україні. Мається на увазі сукупність згрупованих за
значенням та пов’язаних слів у певній сфері (у цьому випадку — церкви та релігії).

Це стало можливим завдяки проникненню російської термінології у публічний дискурс України з
відповідними російськими смислами. Інформаційні ресурси, пов’язані з УПЦ, мають власний
лексикон: стабільний, відтворюваний систематично і вкорінений у систему наративів.

На глибшому рівні він вкорінений у концепцію «русского мира». Ця ідеологія вже давно
використовується режимом Путіна для виправдання зовнішньої агресії, зокрема проти України.
Важливим компонентом цієї ідеології є російське православне месіанство.

Наприклад, у рамках поширення наративу про «церковний розкол» та «релігійні переслідування»
російські FIMI називають парафіян та духовенство ПЦУ та інших конфесій «розкольниками» або
«єретиками». Це явно спрямовано на провокування релігійного конфлікту в Україні. З 24 лютого
2022 року по 1 листопада 2025 року було виявлено понад 10 200 публікацій, розміщених на 2 300
Telegram-каналах російською та українською мовами, у яких щодо ПЦУ використовувався термін
«розкольники».

Більшість контенту (92 %) було опубліковано в Telegram-каналах, що позиціонують себе як
російські. Решту 8 % вибірки становили канали, орієнтовані на українську аудиторію, лояльну до
УПЦ (Raskolam.net, Перший козацький, Спілка православних журналістів, Миряни, канали
«православних блогерів»).

Інтенсивність використання терміна « розкольники » стосовно ПЦУ Telegram- каналами в
період з 2022 по 2025 р ік
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Ця стратегія спрямована не лише на провокування внутрішніх конфліктів в Україні, а й на
дегуманізацію українців шляхом використання церковної термінології щодо ПЦУ, як-от «демони»,
«одержимі», «сатаністи», «антихристи», «безбожники», «сектанти». Ця лексика є частиною
ширшої дегуманізуючої та геноцидної риторики, спрямованої проти України та українців, яку
використовує Москва.

Хмара слів дегуманізуючої риторики в російському та українському інформаційних просторах ,
що з ’ являються в Telegram- каналах , лояльних до РПЦ та УПЦ

Від 60 % до більш як 90 % виявлених випадків використання цієї лексики за вказаний період
з’являються у російському сегменті Telegram, решта — у ресурсах, орієнтованих на прихильників
УПЦ.

Інтенсивність використання дегуманізуючої риторики щодо ПЦУ Telegram- каналами у період з
2022 по 2025 р ік

Ці дані підтверджують, що пов’язані з УПЦ ресурси не лише ретранслюють деструктивні наративи,
а й намагаються проникнути в семантичне поле України з ненависницькими висловлюваннями
російського походження.

Загальна картина

Діяльність Російської православної церкви та пов’язаних з нею організацій (як релігійних, так і
світських) потребує пильної уваги. Україна є свого роду «випробувальним полігоном», де Росія
вже роками досліджує, чи можна використовувати церковні структури для гібридного втручання
навіть в умовах повномасштабної війни.

Наразі Росія не розширює конвенційні бойові операції за межі України. Але надзвичайно висока
інтенсивність іноземних інформаційних маніпуляцій і втручань в інформаційний простір ЄС разом
із порушеннями повітряного простору країн ЄС та НАТО російськими ударними дронами та
зростанням диверсійної діяльності в Європі — це надзвичайно тривожні сигнали, які не можна
ігнорувати.

Церква — небезпечна зброя в руках Кремля, оскільки питання свободи віросповідання є однією з
фундаментальних цінностей ЄС, що захищається законами та звичаями. Саме тому надзвичайно
важливо не дозволити Росії використовувати церкву у своїх гібридних втручаннях для
маніпулювання демократичними цінностями та принципами.

—

Сергій Жуков, Максим Віхров, опубліковано у виданні EUvsDisinfo
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